



邮储银行依托网点打造“邮爱驿站”，积极推进便民服务

中国邮政储蓄银行 为中国式现代化贡献金融力量

中国邮政储蓄银行(简称“邮储银行”)始终坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署，坚守国有商业银行的责任使命，以高质量党建引领高质量发展，推进党的领导与完善公司治理有机融合，把党的领导这一政治优势转化为公司治理效能。基于自身的资源禀赋优势，立足服务“三农”、城乡居民和中小企业的特色定位，邮储银行走出一条特色鲜明的大型零售商业银行发展之路，以特色金融服务全方位助力中国式现代化。

扎实服务乡村振兴

推进中国式现代化，必须全面推进乡村振兴。邮储银行坚决把党中央、国务院关于乡村振兴各项决策部署落实到“三农”金融工作各方面全过程，强化科技赋能、城乡联动、内外协同，以“三农”金融数字化转型为主线，以农村信用体系建设为抓手，以“三农”金融集约化运营为支撑，着力构建“渠道+产品+平台+运营+风控”全方位“三农”金融数字化发展架构，不断优化线上线下双向赋能、有机融合的服务模式，扎实推进服务乡村振兴“十大核心项目”，协同邮政集团围绕“村社户企店”深入开展惠农合作项目，打造“三农”金融服务统一品牌，建设服务乡村振兴数字经济生态银行，助力建设农业强国、全面推进乡村振兴和实现共同富裕。截至2023年3月末，邮储银行涉农贷款余额1.97万亿元；建成信用村38.69万个，评定信用户超千万户。

在推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接方面，邮储银行严格落实“四个不摘”要求，保持主要金融帮扶政策总体稳定，加大对脱贫群体和脱贫地区尤其是国家乡村振兴重点帮扶县的支持力度。

与此同时，邮储银行积极支持农业农村基础设施建设，围绕农村基础设施、农村人居环境改善、农村流通体系建设、公共卫生服务等重点领域，创新推出“水务贷”“垃圾处理贷”“光伏贷”等产品，打造全周期金融服务模式。在服务国家粮食安全方面，邮储银行把种子、谷物种植等行业列为鼓励进入类重点行业，把全国优势农产品区域布局地区和粮食生产大县作为重点授信区域，着力加大粮食领域信贷投放力度。

为了提升“三农”金融服务质效，邮储银行大力推进农村信用体系建设，通过科技赋能传统线下信用村建设模式，创新推出信用户贷款，探索农户普遍授信，

为广大农村客户精准画像、主动授信、提供综合服务。邮储银行加强县支行管理层建设，强化县域客户经理等专业队伍配备，选派优秀干部到乡村振兴一线岗位工作；顺应农业农村数字化趋势，组建数字化转型联合团队，积极培养复合型数字“三农”金融人才。

多措支持实体经济

为实体经济服务是金融的天职。邮储银行在推动自身高质量发展的同时，把服务实体经济放在更突出的位置，促进经济稳定发展。

邮储银行积极服务经济社会发展大局，持续加大对重点领域支持力度。在支持国家重大基础设施建设方面，邮储银行大力推进基础设施基金支持项目配套融资，持续加大新基建、新型城镇化、交通水利、市政基础设施等重点领域支持力度，为项目建立信用审批绿色通道机制和平行作业机制，全力推动重大项目落地。在支持制造业发展方面，邮储银行聚焦重点领域，持续加大对制造业绿色低碳发展、先进制造业、战略性新兴产业、专精特新制造业企业的资金支持，尤其是中长期贷款支持；为制造业企业提供保理等供应链金融服务，增强产业链供应链抗风险能力，助推制造业产业链升级和核心技术攻关。

在促进产业链供应链稳定方面，邮储银行围绕建筑、汽车、工程机械等行业优质企业，量身打造全产业链金融服务方案，为产业链上下游供应商、经销商提供金融支持，为小微企业经营周转提供资金支持；与行业优质企业共同打造供应链金融数字生态，依托U链供应链核心系统，与十余家核心企业平台实现系统直联，为疏通产业链痛点、堵点保驾护航。

小微企业是经济发展的生力军、就业的主渠道、创新的重要源泉。邮储银行不断加大对小微企业的支持力度，强化小微金融敢贷、愿贷、能贷、会贷长效机制，持续加大普惠型小微企业贷款投放力度，推进普惠金融数字化转型，推动“线上+线下”协同发展，进一步推动小微金融服务增量、扩面。截至2023年3月末，邮储银行普惠型小微企业贷款余额1.28万亿元，有贷款余额户数突破200万户。

专精特新及科创企业是中国制造的重要支撑、强链补链的关键所在。邮储银行持续提升专精特新及科

创企业客群服务能力，打造科创金融服务体系，深化科创金融服务生态圈建设，推出科创企业全生命周期服务方案，持续优化“看未来”评价模型，为客户提供投商行一体化的金融服务。截至2023年3月末，邮储银行服务专精特新及科创企业客户5.72万户。

持续赋能美好生活

让人民生活幸福是“国之大者”。邮储银行充分发掘网络、资金和专业优势，全力打造有担当、有韧性、有温度的一流大型零售银行，助力人民生活更幸福更美好。

暖心服务新市民。聚焦新市民支付结算及寄递等场景需求，邮储银行创新推出新市民专属借记卡“U+卡”，提供多项资费减免优惠，切实降低新市民用卡成本。针对新市民征信信息尚不完善、信贷申请难的问题，邮储银行在银行流水、社保、纳税等基础上，增加第三方支付流水收入认定客户还款能力，多维度评估收入能力，帮助新市民做好房贷申请，助力新市民群体实现安居梦。邮储银行创新推出新市民专属小额贷款产品，积极通过国家担保基金担保、贴息等多种方式，为新市民提供创业、就业资金支持，支持新市民融入新生活。

优化养老服务。作为全国首批上线个人养老金账户和基金交易业务的银行，邮储银行在手机银行开设“U享未来”个人养老金服务专区，提供养老金缴存、交易明细、税延凭证下载、养老金计算器、个人养老金产品购买等一站式服务。同时，邮储银行深化网点软硬件建设，在1.2万余家网点设置无障碍通道，方便客户通行；推广建设老年服务特色网点“金晖支行”，在地市覆盖率达80%以上；持续推进产品适老化改造，充分尊重老年人金融需求和习惯，实现自助设备自动识别老年客户并设立专属产品区，打造精准化适老服务；在信用卡APP在线客服服务大厅上线“消保及金融宣教专区”，提供金融知识普及、防欺诈等宣传视频，同时，提供“语音输入和语音播报”服务，加强智慧助老服务。

积极推进“邮爱”服务。邮储银行通过在营业网点开辟“邮爱驿站”服务区，为户外劳动者提供休息歇脚、饮水供应、充电设施、医药箱、便民设施、卫生用品等贴

心服务，同时，还为特殊客群提供人性化无障碍服务和母婴关爱服务。

稳步助力绿色发展

人与自然和谐共生是中国式现代化的重要特征。邮储银行全面推进绿色银行建设，从公司治理、创新驱动、激励约束、风险管理、合作交流等多方面协同推进，大力发展可持续金融、绿色金融和气候融资，努力建设一流的绿色普惠银行、气候友好型银行和生态友好型银行。

在加强战略引领上，邮储银行将碳达峰碳中和及绿色银行建设纳入邮储银行中长期发展战略纲要，提出积极支持绿色、低碳、循环经济，助力美丽中国建设。2022年，邮储银行制定了落实碳达峰碳中和行动方案，提出建设一流的绿色普惠银行、气候友好型银行和生态友好型银行目标。邮储银行总行、分行及控股子公司成立碳达峰碳中和暨绿色金融领导小组，总体部署和系统推进相关工作。

为支持绿色发展，邮储银行加大产品创新，围绕污染防治、节能环保、生态农业等重点领域，推出光伏发电设备小额贷款、小水电贷款、垃圾分类权质押贷款等绿色金融产品，创新“竹林碳汇贷”“生态公益林补偿收益权质押贷”“两山贷”等产品，推动绿色金融与普惠金融融合发展。截至2023年3月末，邮储银行绿色贷款余额5383.08亿元。

此外，邮储银行还持续深化绿色运营，开展温室气体排放核算项目，科学制订针对性的碳减排计划，发起“绿色办公 低碳生活”倡议书，推动全行形成节能减排自觉意识和行动。截至2023年3月末，邮储银行挂牌成立碳中和支行、绿色支行和绿色金融中心等绿色金融机构24家。

面对中国式现代化赋予的新使命，面对国家发展、社会需求和行业发展变化带来的新机遇，邮储银行将持续强化专业核心、体系支撑、协同整合、科技助推、机制驱动、创新引领“六大能力”，加速把发展潜力转化为发展新优势，以特色金融服务全方位助力经济社会高质量发展，为中国式现代化贡献力量。

数据来源：中国邮政储蓄银行



邮储银行客户经理在茶园进行贷后回访



邮储银行客户经理走访小微企业



邮储银行金融支持陕西杨凌智慧农业示范园建设